
1 会 議 名

2 開 催 日 時

3 開 催 場 所

小林　龍幸（会長） 百都　順也 渡辺　正弘

高橋　えみ子 鈴木　純

欠 席 荒澤　浩和 鈴木　美由紀 飯田　武志（副会長）

髙橋上下水道局長 渡邉上水道次長 武者浄水場長

石田副参事 菅原庶務係長 渋谷庶務係主任

議 題 （公開・非公開）

（１）

（２）

（３）

6 非公開の理由 なし

7 傍 聴 者 の 数 なし

8 発 言 の 内 容 （〇印は概要表示）

発　言　者 内　　　　　容

事務局

○定刻より早いが出席者が揃ったため、令和5年度第１回阿賀野市水道事業審

議会の開会を告げる。委員3名欠席、出席5名により会議成立を報告。本審議会

が規定により傍聴が可能であること、及び議事録は市のホームページで公開す

ること、録音及び写真撮影することについて承諾を求める。

○配布資料の確認を行う。

　・有収水量実績  ・・・・・・・・・・・・・・・・・（資料1）

　・決算報告書  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・（事前配布）

　・決算の概要  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・（事前配布）

局長
〇委員引き受けにかかるお礼

〇開会あいさつ

4 出 席 者

委 員

事 務 局

5
阿賀野市水道事業審議会会長及び副会長の選任について（公開）

令和4年度水道事業会計決算状況報告（公開）

議事終了後、大室浄水場施設視察

会　議　録

令和5年度第１回阿賀野市水道事業審議会

令 和 5 年 11 月 15 日 （水）午後1時30分から午後3時30分まで

阿賀野市上下水道局　３階　大会議室

事務局

今回は、委員8名の方から再任をいただいてから、初めての会議でございます

が、ここでひとつご報告があります。平成26年から長きにわたり委員を務めて

頂き、昨年まで副会長をお願いしておりました、長谷川委員が7月にお亡くな

りになられました。この場をお借りして、心よりご冥福をお祈り申し上げま

す。

そこで、新たに新発田市から推薦をいただき、渡辺様にご就任のご承諾をいた

だきましたので、事務局から、委員の方のお名前のみご紹介させていただきた

いと思います。

〇席順に委員の紹介、続けて事務局職員の紹介。

〇髙橋局長へ進行を引き継ぐ。
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局長

会長・副会長が選任されるまでの間、私の方で進行させていただきます。それ

では、議題に入らせていただきます。

「阿賀野市水道事業審議会会長及び副会長の選任について」でございます。

これにつきましては、規定により互選によって選出することとされております

が、皆様いかがでございましょうか。自薦他薦を含めてご意見等ございました

ら、お願いいたしします。

委員 事務局一任します。

事務局

只今、百都委員から「事務局一任」とのご意見がございましたが、事務局に一

任させていただくということでよろしいでございましょうか。

（異議なし）

それでは、ご異議ないということでございますので、事務局案をご提案申し上

げます。

この度の改選にあたりましては、昨年度、皆様から無理にお願いして再任をご

承諾いただいたところでございます。

長期間お願いすることとなりまして大変申しわけございませんが、改選前に引

き続き会長には小林委員に、副会長には新発田地区から飯田委員に、それぞれ

お引き受けいただきたくお願い申し上げます。小林委員、ご了承いただけます

でしょうか。

委員 了解しました。

事務局

ありがとうございます。

なお、飯田委員につきましては、本日急遽欠席されることになりましたが、他

におられない場合は副委員長をお受けいただけること、事前に了承を得ており

ます。

あらためまして、会長及び副会長の選任につきまして、小林委員並びに飯田委

員にお願いするということでよろしいでしょうか。

（異議なし）

それでは、小林会長、会長席にお進みいただきたいと思います。

会長、一言ご挨拶をお願いします。

会長

今ほど、ご指名でございまして、小林と申します。

〇安田地区の委員として10年来努めてきた旨自己紹介、委員の出席にお礼し、

円滑な議事進行に協力いただきたい旨述べる。

事務局
ありがとうございました。ここで、進行を小林会長に交代させていただきま

す。よろしくお願いいたします。
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会長

それでは次第によりまして進めてまいります。

事務局、議題（２）について順次説明願いいたします。

質疑等については、説明後にお願いします。

それでは事務局お願いいたします。

事務局

〇令和4年度有収水量の実績について、有収水量とは、 各家庭等の水道メー

ターから計測した水道料金の根拠となる水道水の使用水量のこと。阿賀野市の

水道は、安田・京ヶ瀬・水原・笹神・新発田市豊浦の一部・月岡温泉の6地区

に分類。

〇（資料№1①）「阿賀野市水道全体有収水量の推移」では、前年度（R3）比

0.41％増となり、平成29年度以来の増加。大寒波による凍結防止対策や、コロ

ナ禍で落ち込んだ旅館業の復調が主な要因と推測。しかし、過去5か年平均で

は0.98％の減少傾向が続いている。

〇（資料№1②、③）水原地区、その他地区の有収水量の推移については、

京ヶ瀬地区は「道の駅あがの」開業、月岡地区は旅館業復調が増加要因と推

測。その他4地区は、一般家庭の生活使用水量減少が大きいと思われる。

〇（資料№1④）地区別構成比率については、新発田市2地区は月岡地区の使用

水量増加により0.9ポイント増、阿賀野市4地区は0.9ポイント減。

〇（資料№2⑤、⑥）用途別有収水量の推移、給水人口と生活用水の推移で

は、生活用水が3,979,179㎥と全体水量の7割を占めるが、合併前からの統計を

含めても令和4年度初めて400万㎥を下回った。給水人口減少が生活用水の減

少に直結するほか、節水意識から節水機器への切り替えも影響。

〇（資料№2⑦、⑧）その他用途別有収水量、用途別構成比率について、工場

用は水原地区・安田地区の大手工場の増加、旅館用は月岡の好調、官公署用は

道の駅あがの開業により増となったが、営業用は遊戯施設や飲食店等の影響に

より減。

会長

事務局からの説明が終わりましたが、ご質問、ご意見等がある方はいらっしゃ

いませんでしょうか。

私の方からお伺いいたします。

阿賀野市の有収率はどれくらいなのでしょうか。

事務局

配布いたしました決算書の方に記載されおりますが、有収率は、浄水場から流

れた配水量に対しまして、料金のかかる水量の比率ですけれども、それが4年

度においては87.57％ということで、令和3年度が86.72％でございましたの

で、0.85ポイント増加しております。
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会長

〇なかなか厳しい数字。漏水等は把握し、問題のないように。大切な水を作っ

て捨てているようでは話にならない。90％を目指してほしい。

〇他に意見はないか諮り、決算概要の報告に移るよう、事務局へ引き継ぐ。

事務局

〇令和4年度決算については本年9月議会で認定及び議決を得ていること、配布

資料の決算概要についてポイントを絞り報告する旨申し添える。

〇1頁目、決算概要については、有収水量と有収率は先に述べたとおり。給水

人口と料金収入は減少傾向、減少速度は加速している。

〇2～3頁、収支及び収支の構成比率について報告。資本的支出の建設改良費

は、予算繰越により執行率88.87％。資本的収入は全て工事費財源となってい

る。

〇4～6頁、損益計算書と貸借対照表について報告。電力料増加により費用が増

加したが、収益も増加した。資産はほとんど固定資産であり、負債・資本は固

定資産取得財源である。国等から借りる企業債が36％を占めている。

〇（7～9頁略）10頁、企業債について報告。平成17年度をピークに、令和4年

度も借入を抑制し、52億円まで減少。給水収益に対する企業債残高割合は

532％と減少傾向にあるが、県内20市令和3年度平均は490％のため、当市の割

合は高い方である。

〇11頁、補填財源について報告。令和4年度は純利益の計上額が増加したこと

もあり、10億1千62万円はこれまでの最高となった。

会長 〇質問等ないか諮る。

委員
〇建設改良費の執行率82.59％にとどまっている点が心配。工事進捗率の影響

はあるか。

事務局

〇管路は例年3kmを目標に改良。径が小さい管路は比較的低価格のためある程

度整備が終わっている。200～250以上の大口径管路については、工事費高騰

により進捗率が上がらない。全国的にも減価償却してしまった率が年々増加し

ている。

〇機械設備は老朽化すると機能しなくなるため、遅れないよう（整備改良を）

進めている。

会長 〇質問等ないか諮り、ないことを確認し、次第４「その他」に移る。

事務局 事務局の方では特に用意してございません。
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会長

〇委員の方からも提言等ないか確認し、終了の挨拶をしてよいか諮る。

今回は、令和4年度決算状況を説明していただきましたが、幸いにして有収水

量は増加しましたが、給水人口の減少は歯止めが掛からない状況であります。

人口減少や節水型生活の普及により、水が売れない社会は今後も引き続くもの

と推測されます。

そういった厳しい状況下であっても、事務局には是非、先に策定されました新

水道ビジョンの目標を達成し、併せて黒字体系を維持し、可能な限り料金値上

げを先送りできるよう経営努力をお願いするものでございます。

以上で本日の審議は終了いたします。ありがとうございました。

【　上下水道局庁舎帰着、解散　】

大室浄水場施設案内（武者場長）及び施工完了した中央監視設備について説明（渡辺浄水係

長）。

事務局

ありがとうございました。最後に、事務連絡をさせていただきます。

本日ご出席いただきました“審議会委員報酬”につきましては、委員の皆様の指

定された口座に１１月３０日に振り込ませていただきます。ご確認をお願いし

たいと思います。

浄水場へ移動をお願いします。

【　審　議　会　終　了　】
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